
ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Параллельные и распределенные вычисления

Код модуля Модуль
1154970(1) Архитектура программного обеспечения 

Екатеринбург



2

Оценочные материалы составлены автором(ами):  

№ п/п Фамилия, имя, 
отчество

Ученая степень, 
ученое звание Должность Подразделение

1 Созыкин Андрей 
Владимирович

кандидат 
технических 

наук, без ученого 
звания

Доцент информационных 
технологий и систем 

управления

Согласовано:

Управление образовательных программ Т.Г. Комарова



3

Авторы: 
• Созыкин Андрей Владимирович, Доцент, информационных технологий и 

систем управления

1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Параллельные и распределенные 
вычисления

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 3

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Зачет

• Контрольная работа • 1 4. • Текущая аттестация

• Домашняя работа • 1 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Параллельные и распределенные вычисления

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ОПК-2 -Способен 
самостоятельно 
ставить, 
формализовывать и 
решать задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности, 
используя методы 
моделирования и 
математического 
анализа

Д-1 - Проявлять 
ответственность и 
настойчивость в достижении 
цели
З-2 - Характеризовать сферы 
применения и возможности 
пакетов прикладных программ 
для решения задач 
профессиональной 
деятельности
П-1 - Решать самостоятельно 
сформулированные 
практические задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности методами 
моделирования и 
математического анализа, в том 

Домашняя работа
Зачет
Контрольная работа
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
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числе с использованием пакетов 
прикладных программ

ПК-6 -Способен 
управлять 
аналитическими 
работами и 
подразделением 
(Инженерия 
машинного обучения)

З-2 - Сделать обзор мировых 
практик выполнения 
аналитических работ
П-1 - Оформлять в 
соответствии с требованиями 
научно-технические отчеты по 
результатам аналитических 
работ в подразделении
У-1 - Систематизировать 
информацию о состоянии 
аналитических работ

Домашняя работа
Зачет
Контрольная работа
Лекции
Практические/семинарские 
занятия

3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 3,17 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – зачет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

контрольная работа 3,17 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
Максималь
ная оценка 
в баллах
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учебная 
неделя

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.
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Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5

Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции
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Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Многопоточное программирование.
2. Недетерминированность выполнения многопоточных программ. Условия гонок.
3. Синхронизация в многопоточных программах.
4. Взаимоблокировки в многопоточных программах.
Примерные задания
Распараллеливание программы с помощью технологии OpenMP.
Редукция в программах OpenMP.
Исследование производительности программ OpenMP.
Массивно-параллельные вычисления с помощью технологии MPI.
Организация эффективных коммуникаций в программах MPI.
Исследование производительности программ MPI.
LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Контрольная работа
Примерный перечень тем
1. Теоретическая задача
Примерные задания
Обедающие философы.
Задачу об обедающих философах сформулировал Дейкстра в 1965 году для 

иллюстрации проблем, связанных с синхронизацией в параллельных алгоритмах. 
Дейкстра использовал эту задачу в качестве экзамена для своих студентов.

Классическая формулировка задачи выглядит следующим образом 
(https://ru.wikipedia.org/wiki/Задача_об_обедающих_философах):

Пять безмолвных философов сидят вокруг круглого стола, перед каждым философом 
стоит тарелка спагетти. Вилки лежат на столе между каждой парой ближайших 
философов.

Каждый философ может либо есть, либо размышлять. Приём пищи не ограничен 
количеством оставшихся спагетти — подразумевается бесконечный запас. Тем не менее, 
философ может есть только тогда, когда держит две вилки — взятую справа и слева.

Каждый философ может взять ближайшую вилку (если она доступна) или положить — 
если он уже держит её. Взятие каждой вилки и возвращение её на стол являются 
раздельными действиями, которые должны выполняться одно за другим.
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Необходимо реализовать описанную модель обедающих философов в виде 
многопоточной программы, в которой каждый философ представлен отдельным потоком. 
Количество философов (потоков) в программе задается в виде параметра в командной 
строке.

Требования к реализации программы:
Избежать взаимоблокировок (deadlock)
Избежать голодания (livelock)
Обеспечить равномерное «питание» всех философов
Обеспечить масштабирование: количество приемов пищи не должно быстро падать при 

увеличении количества философов.
LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.2.2. Домашняя работа
Примерный перечень тем
1. Практическая работа с OpenMP
Примерные задания
Директивы OpenMP.
Редукция в OpenMP.
Планировщики в OpenMP.
Организация параллельной программы с использованием OpenMP.
Параллельные вычисления для систем с общей памятью с использованием технологии 

OpenMP.
LMS-платформа
1. https://lms.skillfactory.ru/courses/course-

v1:SkillFactory+URFUML22p1s+SEP2022/course/

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Зачет
Список примерных вопросов
1. Архитектура параллельных вычислительных систем с общей памятью (SMP).
2. Архитектура параллельных вычислительных систем с распределенной памятью 

(MPP).
3. Архитектура графических ускорителей вычислений.
4. Потоки и процессы в операционной системе. Организация параллельного 

выполнения программы.
5. Характеристики параллельной программы: ускорение, масштабирование.
6. Организация многопоточного выполнения программы на языках C++ или Java.
7. Недетерминированное выполнение многопоточной программы.
8. Условия гонок (race conditions).
9. Синхронизация в многопоточной программе.
10. Взаимоблокировки в многопоточной программе.
11. Организация борьбы с взаимоблокировками в многопоточной программе.
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12. Параллельные вычисления для систем с общей памятью с использованием 
технологии OpenMP.

13. Организация параллельной программы с использованием OpenMP.
14. Директивы OpenMP.
15. Редукция в OpenMP.
16. Планировщики в OpenMP.
17. Параллельные вычисления для систем с распределенной памятью с использованием 

MPI.
18. Модель программирования MPI.
19. Организация параллельной программы с использованием MPI.
20. Запуск параллельных программ, использующих MPI.
21. Функции передачи сообщений точка-точка в MPI.
22. Коллективные функции передачи сообщений в MPI.
23. Процесс передачи сообщений MPI.
24. Блокирующие вызовы в MPI.
25. Неблокирующие вызовы в MPI.
LMS-платформа − не предусмотрена

5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 
Направления воспитательной деятельности сопрягаются со всеми результатами обучения 
компетенций по образовательной программе, их освоение обеспечивается содержанием 
всех дисциплин модулей.


